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K tóry komponent peceta jest najważ-
niejszy? Procesor, dysk twardy, kar-
ta graficzna, a może pamięć?
Wszystkie te elementy są niewiele

warte bez płyty głównej – szkieletu kompu-
tera, w którym umieszczane są wszystkie
podzespoły i który pozwala na komunikację
między nimi. 

Ekspert pokaże, w jakie podzespoły wypo-
sażone są nowoczesne płyty główne i jakie
funkcje one oferują. Z artykułu dowiemy
się również, na co zwracać uwagę przy za-
kupie płyty głównej oraz jakimi dodatkami
starają się nas skusić produ-

cenci. Dowiemy się też, jak
ewoluowały w ciągu ostat-
nich lat różne standardy
złączy i gniazd. 

Na zdjęciach widzimy dwie
płyty główne – u góry urzą-
dzenie z 1992 roku, na dole –
z 2006. Uwagę zwraca obec-
ność tylko jednego złącza
I/O – gniazda klawiatury
w standardzie DIN. Na pra-
wej krawędzi znajdują się
gniazda SIP , w których
montowało się pamięć RAM.
W przeciwieństwie do aktu-
alnie produkowanych gniazd
DIMM , SIP nie miało sty-
ków, tylko dziurki.

Łatwo zauważyć również
inne różnice konstrukcyjne – brak elemen-
tów lutowanych powierzchniowo i wielką
liczbę układów scalonych. W nowoczesnej
płycie widać wyraźnie mostek północny 
przykryty radiatorem, duże gniazdo proce-

sora i gniazda dysków twardych. W ar-
chaicznej płycie z 1992 roku procesor Sie-
mens 286 16 MHz to niczym niewyróżniają-
ca się kość w brązowej ramce , kontrolery
dysków zaś montowane były w slotach ISA.

Reklamy komputerów zachwalają szybkie procesory i gigabajty pamięci. Rzadko wpomina się 
o rodzaju płyty głównej. Mądry użytkownik peceta powinien jednak wiedzieć o niej jak najwięcej
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W ielu użytkowników komputerów nie zwraca uwagi na płytę
główną, decydując się na kupno nowego sprzętu. To duży

błąd, ponieważ właśnie od tego elementu zależy stabilność kompu-
tera oraz późniejsze możliwości rozbudowy.
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Na co należy zwracać uwagę

K iedy stajemy przed koniecznością kupna
płyty głównej, wiemy już zapewne, jaki
procesor i jakie pamięci chcielibyśmy

w niej umieścić. Pozostaje nam wybrać pro-
ducenta płyty, typ chipsetu, w który
płyta jest wyposażona, i kon-
kretny model urządzenia.
Producentów płyt jest
wielu – prym wiodą
firmy ASUS, Giga-
byte i MSI na
rynku mar-
kowych pro-
duktów,
oraz ASRock
(będący częścią
ASUS-a) i ECS wśród
tańszych urządzeń.

Producentów chipsetów
jest tylko kilku – Intel, NVI-
DIA, VIA, ULi, ATI oraz SiS to
czołowi wytwórcy tych ukła-
dów. Warto wiedzieć, że ULi zostało kupione
przez firmę NVIDIA, ATI zaś jest teraz pod
skrzydłami AMD. Zdecydowanie najpopular-
niejsze są chipsety Intela i NVIDII. Pierwsza
z tych firm produkuje chipsety pod własne
procesory, druga wytwarza chipsety obsługu-
jące zarówno układy Intela, jak i AMD. Znacz-
nie mniej popularne są chipsety ATI i ULi,
a układy firmy VIA stosowane są przede
wszystkim w najtańszych płytach głównych.

W doborze płyty nie można się kierować je-
dynie możliwościami chipsetu lub sympatią
dla danego producenta. Kombinacji chip-
set–producent płyty głównej jest tak dużo, że
dochodzi do paradoksów. Na przykład chipset

Intel 865PE, teoretycznie obsługujący jedy-
nie procesory Pentium D i Celeron D,

po uzupełnieniu odpowiednim regu-
latorem napięcia akcepuje także

procesory z rodziny Core 2.
Zwykłemu użytkownikowi

trudno rozeznać się w ofercie
producentów, dlatego

Ekspert pokaże, na co
zwrócić uwagę, wybie-

rając płytę główną.

Chipset
Chipset, najważniejszy ele-

ment płyty głównej, to zestaw
dwóch układów odpowiadają-

cych za komunikację pomiędzy po-
szczególnymi urządzeniami zamontowanymi
w płycie. Mostek północny obsługuje komu-
nikację między gniazdami kart rozszerzeń,
ma też wbudowany kontroler pamięci. Mo-
stek południowy zawiera kontrolery dysków
i przerwań układ sieciowy, dźwiękowy, zegar
czasu rzeczywistego i zawiaduje funkcjami
oszczędzania energii. Warto więc zaznajomić
się z możliwościami poszczególnych chipse-
tów (patrz ramka na stronie 16).

Rozmiary płyt głównych
Płyty główne występowały i występują

w kilku różnych standardach , różniących
się rozmiarem laminatu i sposobem roz-
mieszczenia elementów. Najpopularniejszym
formatem jest wprowadzony w 1995 roku
ATX. Chętnie wykorzystywany jest również
mniejszy brat ATX, czyli microATX (oznacza-
ny jako mATX). Płyty mATX są z reguły kwa-
dratowe i zajmują mniej miejsca niż pełne
ATX, ale okupione jest to mniejszą liczbą
gniazd i slotów rozszerzeń. Ostatnio mATX
święci triumfy – większość potrzebnych urzą-
dzeń zintegrowana jest na płycie głównej,
a użytkownikom coraz bardziej zależy na ma-
łym rozmiarze biurkowego komputera.

W 2003 roku Intel przedstawił następcę
ATX, jednak nowy standard, BTX, pomimo
lepszego rozkładu elementów na płycie i obu-
dów odznaczających się o wiele sprawniej- ➽

Budowa płyty głównej

MiniITX

ATX

50 mm

BTX

MicroATX DTX

Rozmiary płyt głównych

Porównanie 
wymiarów ATX,
MiniATX i MiniITX

Panel I/O (ang. Input/Output – wej-
ście/wyjście) to zbiór gniazd na tylnej

ścianie komputera, pod zasilaczem.
Znajdują się na nim złącza USB i PS/2,

coraz rzadziej spotykane porty LPT
i COM (czyli port równoległy i szerego-
wy). Na panelu I/O umieszczone są też
zwykle gniazda mini-jack do podłącze-

nia wejścia liniowego, głośników lub
wzmacniacza oraz mikrofonu. W boga-
to wyposażonych i nowocześniejszych
płytach głównych na panelu I/O znaj-

dziemy także cyfrowe i optyczne
gniazda audio, złącza grafiki D-Sub,
zewnętrzne złącza eSATA, a czasem

port FireWire IEEE 1394

Gniazdo procesora (na zdjęciu
gniazdo AMD AM2)

Gniazda pamięci typu DIMM (obsługują-
ce kości DDR lub DDR II)

Zasilanie płyty głównej jest teraz
rozdzielone pomiędzy kilka gniazd

Złącza obsługujące dyski
twarde i napędy optyczne:

Serial ATA i coraz mniej 
popularny Parallel ATA

Wychodzące powoli 
z użycia gniazda PCI,

służące do obsadzania
różnych kart rozszerzeń,

takich jak karty
dźwiękowe, sieciowe,

kontrolery dysków czy
modemy

Gniazda PCI-Express 1x
– następca PCI

Gniazda PCI-Express 16x –
następca gniazda AGP – obsadza

się w nich karty graficzne

Inne układy scalone występują-
ce na płycie: na przykład układ
dźwiękowy czy kontroler sieci

Najważniejsze układy
scalone na płycie to

chipset (wymagający
własnego chłodzenia) 

i BIOS

Złącza dla dodatkowych
gniazd USB

Bateria podtrzymująca
pamięć BIOS-u i zegar

systemowy
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szym obiegiem powietrza, nie przyjął się na
rynku. W zeszłym roku próbę zmiany stan-
dardu podjęło AMD, ogłaszając format DTX
(więcej na temat tego standardu przeczytamy
w artykule na stronie 11), ale na jego upo-
wszechnienie trzeba jeszcze poczekać.

Wspomnieć należy też o MiniITX,formacie
zaprojektowanym przez firmę VIA i rozwija-
nym w platformie EPIA. Płyty MiniITX mają
wymiary 17 na 17 centymetrów i świetnie na-
dają się do tworzenia komputerów montowa-
nych w samochodach czy ruterów.

Gniazdo CPU
Najważniejszym miejscem na płycie głów-

nej jest gniazdo procesora . Obecnie używa-
ne są przede wszystkim dwa jego rodzaje –
LGA775 dla procesorów Intela oraz AM2 dla
procesorów AMD. Gniazdo AM2 ma standar-
dową budowę z otworami (jest ich niemal ty-
siąc), w które wchodzą nóżki procesora, oraz
dźwignię blokującą piny CPU . LGA775 jest
nietypowe – najnowsze procesory Intela nie

mają bowiem nóżek, tylko po-
la. Gniazdo zamiast otworów
ma wystające blaszki, dotyka-
jące owych pól i zamykane
jest za pomocą ramki przykry-
wającej brzegi procesora . 
Zdaniem Eksperta rozwiąza-
nie Intela nie jest najlepsze –
blaszki w LGA775 dużo łatwiej
uszkodzić niż nóżki procesora
w AM2. Gniazdo LGA775 ma

też jednak zalety – jeśli radiator procesora
w gnieździe AM2 przyklei się do niego, musi-
my CPU wyciągnąć na siłę razem z wiatra-
kiem (który blokuje dźwignię) – w rozwiąza-
niu Intela taka sytuacja nie jest możliwa.

Pamięć
Obecnie na rynku dostępne są dwa rodzaje

pamięci: DDR i DDR II, mające po kilka wer-
sji. Pamięci DDR oznaczone są jako PC2100,
PC2700 i PC3200 (lub od częstotliwości takto-
wania: DDR266, DDR333 i DDR400). Na pa-
mięciach DDR II znajdziemy napisy: PC4200,
PC5200 i PC6400 (czyli odpowiednio DDR2-
-533, DDR2-667 i DDR2-800). 

Teoretyczna szybkość pamięci PC4200 to
4200 MB/s, a więc o 30 procent więcej niż
w przypadku PC3200 (3200 MB/s). Jednak 
dopiero pamięci DDR2-800 są szybsze od
DDR400, a i to nie zawsze. Dzieje się tak dla-
tego, że DDR II mają dłuższe czasy dostępu.

Teoretyczną zaletą pamięci DDR II jest cena
– kości DDR2-533 kosztują mniej niż DDR400.

Jednak warte inwestycji DDR2-800, które są
zauważalnie szybsze niż starsze DDR400, są
sporo droższe od nich. Do tego dochodzi koszt
płyty głównej, który jest wyższy w przypadku
modeli z obsługą DDR II. Niestety, wszystkie
nowe chipsety wymagają pamięci DDR II,
a więc wzrost popularności nowych pamięci
jest nieunikniony. DDR II nie są niestety
kompatybilne wstecz z DDR .

Dual Channel
Pomimo ciągłego wzrostu wydajności pa-

mięci komunikacja RAM-u z procesorem na-
dal stanowi wąskie gardło systemu kompute-
rowego. Dlatego pojawiła się technologia Du-
al Channel pozwalająca procesorowi kontak-
tować się z pamięcią za pomocą dwóch kana-

Producent
Nazwa 965 975X P4M900 PT880 nForce 570 nForce 590 nForce 650 nForce 680 nForce 430
Obsługiwane gniazda LGA775 LGA775 LGA775 LGA775 LGA775 LGA775/AM2 LGA775 LGA775 AM2
Obsługiwane CPU Celeron, Pentium 4, Celeron, Pentium 4, Celeron, Pentium 4, Celeron, Pentium 4, Celeron, Pentium 4, Celeron, Pentium 4, Celeron, Pentium 4, Celeron, Pentium 4, Sempron, Athlon 64,

Pentium D, Core 2 Pentium D, Core 2 Pentium D, Core 2 Pentium D, Core 2 Pentium D, Core 2, Pentium D, Core 2, Pentium D, Core 2 Pentium D, Core 2 Athlon 64 X2
Sempron, Athlon 64, Sempron, Athlon 64,
Athlon 64 X2 Athlon 64 X2

Obsługiwane pamięci DDR II (do 8 GB) DDR II (do 8 GB) DDR II (do 4 GB) DDR II (do 4 GB) DDR II (do 16 GB) DDR II (do 8 GB) DDR II (do 8 GB) DDR II (do 8 GB) DDR II (do 8 GB)
Wbudowana grafika zależnie od wersji nie tak nie nie nie nie nie zależnie od wersji
Obsługiwane sloty tak/tak/nie tak/tak/nie tak/tak/nie tak/tak/tak tak/tak/nie tak/tak/nie tak/tak/nie tak/tak/nie tak/tak/nie
PCI/PCI-E/AGP
Obsługa SLI/Crossfire tak tak nie nie zależnie od wersji tak tak tak nie
Obsługiwane magistrale 533/667/800/1066 533/667/800/1066 533/667/800/1066 533/667/800/1066 400*/533/667/ 400*/533/667/ 533/667/800/1066 533/667/800/1066 400

800/1066 800/1066
Liczba kanałów 4/1 6/1 2/2 2/2 4/2 6/1 4/2 6/1 4/2
SATA/PATA
* Tylko w przypadku podstawki AM2

Najpopularniejsze chipsety płyt głównych
Intel VIA NVIDIA

Pamięci DDR mają nacięcia w innym miejscu niż 
DDR II – dlatego w żaden sposób nie da się ich
umieścić w gniazdach DDR II

Przegląd gniazd procesorów

Socket 423 
(Intel)

Socket 370 
(Intel)

Socket A
(AMD)

Socket 940 
(AMD)

Socket 478 
(Intel)

SuperSocket 7
(AMD)

Socket 939
(AMD)

Socket 775
(Intel)

AM2 (AMD)Socket 754 
(AMD)

Socket 7 
(Intel i AMD)

Socket 5 
(Intel i AMD)

Socket 4
(Intel i AMD)

Socket 3 
(Intel i AMD)

Socket 2
(Intel i AMD)

Socket 1 
(Intel i AMD)

Slot A (procesory AMD)

Slot 1 (Intel)

2004

1992 1993 19941991 1995 1996 1997 1998 1998

1999 2000 2000 20032001 2004 2004 2006



MARZEC 2007 17

P łyty główne przebyły długą drogę przez
ostatnie 15 lat. Jeszcze pod koniec
ubiegłego wieku od płyty wymagało się

obsługi procesora, pamięci oraz dużej liczby
slotów rozszerzeń. Sporadycznie pojawiały
się wbudowane karty dźwiękowe, jeszcze
rzadziej graficzne. Niektóre płyty mogły po-
szczycić się dodatkowym kontrolerem dys-
ków. Teraz wbudowana karta dźwiękowa
i sieciowa to minimum – producenci prześci-
gają się w dodawaniu do swoich płyt rozma-

itych kontrolerów i nowych funkcji. Z Eks-
pertem dowiemy się, czy na pewno wszyst-
kie są potrzebne, a jeśli tak, to komu przy-
dadzą się najbardziej.

Złącza dla kart rozszerzeń
W dzisiejszych komputerach dominują

dwa gniazda kart rozszerzeń: PCI oraz 
PCI-Express . Pierwsze z nich to ukłon
w stronę kompatybilności ze starszymi urzą-
dzeniami – slot PCI jest najdłużej używanym
standardem. PCI-Express, nowa architektu-

ra zapewniająca szybsze przesyłanie danych,
składa się z modułów, których może być od
jednego do szesnastu. Oznaczenie PCI-Express
16x opisuje najdłuższe gniazdo PCI-E składa-
jące się z szesnastu linii. Złącza PCI-E są
kompatybilne w dół – do gniazda 16x może-
my włożyć kartę na przykład 8x lub 1x. Obec-
nie w gniazdach 16x obsadza się karty gra-
ficzne, gniazda 1x zaś są praktycznie nieuży-
wane. Teoretycznie nadają się do obsługi ta-
kich urządzeń, jak modemy czy karty siecio-
we lub muzyczne. W praktyce jednak mode-
mów analogowych używa się coraz rzadziej,
natomiast karty dźwiękowa i sieciowa są
wbudowane w każdą nową płytę główną. 

Stare kontra nowe
Z jednej strony wymiana gniazd PCI i AGP

na jeden standard PCI-Express jest krokiem
w dobrym kierunku. Chipset nie musi już ob-
sługiwać dwóch typów slotów – teraz są to po
prostu linie PCI-E w różnych konfiguracjach.
Jeśli chipset obsługuje na przykład 36 linii PCI-
-Express, płyta główna może mieć dwa sloty
PCI-E 16x i dwa sloty PCI-E 2x. Na dodatek,
dzięki tej architekturze można łatwo łączyć
karty graficzne parami, co w przypadku złą-
czy AGP nie było wykorzystywane ze względu
na skomplikowaną konstrukcję takiego roz-
wiązania. Z drugiej jednak strony karta gra-
ficzna PCI-E 16x pracuje z taką samą szybko-
ścią, jak jej wersja na AGP. Jeśli zaś chodzi
o zwykłe sloty PCI, to mamy do czynienia
z paradoksem: z jednej strony jest mało no-
wych urządzeń na PCI-E 1x i 2x, bo większość
z nich i tak jest już wbudowana w płytę lub
w wersji na USB, z drugiej zaś starsze urzą-
dzenia obsługują jedynie zwykłe gniazda PCI,
których w nowych płytach jest za mało.

Reasumując – mamy płyty główne z nie-
wykorzystanymi gniazdami PCI-E 1x i 2x,
rozżalonych użytkowników, którzy zamie-
niając kartę graficzną, muszą zmienić płytę
główną na taką ze slotem PCI-E 16x, oraz
użytkowników zaawansowanych, dla któ-
rych nowe płyty mają za mało zwykłych
gniazd PCI. Na dodatek została zatwierdzo-
na nowa, dwukrotnie szybsza wersja 2.0
standardu PCI-Express.

Kontroler dysków
Nieodzownym elementem każdej płyty

głównej jest kontroler dysków. Przez wiele
lat standardem był dwukanałowy kontroler
PATA i dodatkowo kontroler stacji dyskie-
tek. Wraz z rozwojem rynku nagrywarek
i dysków twardych pojawiły się płyty ze zin-
tegrowanymi dodatkowymi kontrolerami
PATA – wyposażone w sumie w cztery kana-
ły. Nowością było również montowanie
kontrolerów RAID w droższych płytach.
Kontroler RAID pozwalał na łączenie dys-
ków w tak zwane macierze. Na przykład
RAID 0 to dwa dyski o identycznej pojem-
ności, widziane przez system operacyjny
komputera jako jeden dysk, ale charaktery-
zujące się naprzemiennym odczytem i zapi-
sem, a więc osiągające o 50 procent większą
prędkość niż pojedynczy dysk. RAID 1 wy-
maga też dwóch identycznych dysków, któ-
re widziane są przez system jako jeden, ale
zapis odbywa się równolegle na oba dyski. ➽

łów danych jednocześnie. Aby móc skorzystać
z tej technologii, należy obsadzać pamięć pa-
rami w odpowiednich gniazdach – każda para
gniazd ma inny kolor . Oznacza to, że jeśli
chcemy włożyć do peceta gigabajt pamięci,
będziemy musieli kupić dwie identyczne ko-
ści o pojemności 512 MB.

BIOS
Jedną z ważniejszych rzeczy, na które war-

to zwrócić uwagę podczas wyboru płyty
głównej, jest jej BIOS, czyli oprogramowa-
nie sterujące ustawieniami płyty. Obecnie
dostępne są dwa typy BIOS-u – Award i Phoe-
nix. Award ma charakterystyczny niebieski
ekran z dwiema kolumnami opcji . 
Nowszy Phoenix, stosowany na początku
głównie w płytach Intela i ASUS-a, charak-
teryzuje się szarym ekranem z listą wyboru
poszczególnych grup opcji umieszczoną na
górnym pasku . Według Eksperta BIOS
Award jest prostszy w obsłudze i bardziej
czytelny.

O najważniejszych opcjach BIOS-u prze-
czytamy w Ekspercie 12/2005. Niegdyś kon-
figuracja BIOS-u miała podstawowe zna-

czenie dla wydaj-
ności i stabilności
komputera, dzi-
siaj natomiast do
BIOS-u wchodzą
tylko entuzjaści
i profesjonaliści.
Właściwie jedyną
godną uwagi
funkcją jest możli-
wość zmiany para-
metrów pracy pro-
cesora i pamięci
RAM, ale jest to
niezbędne wyłącz-
nie dla miłośni-
ków podkręcania
komputerów. 

Wyposażenie płyt głównych
Z łącza dla kart rozszerzeń zmieniały się w czasie istnienia pece-

tów. Najstarszym standardem były 8- i 16-bitowe złącza ISA, któ-
re pojawiły się odpowiednio w 1981 i 1984 roku. Następnie do użycia
weszło 32-bitowe złącze PCI, które jest obecne w komputerach od
1993 roku do dziś. W 1998 roku ukazała się 64-bitowa wersja PCI, na-
zwana PCI-X i stosowana w serwerach. W 1997 roku Intel wprowadził
złącze AGP, zaprojektowane z myślą o kartach graficznych. W 2004 ro-
ku AGP zostało zastąpione przez PCI-Express. W pewnym momencie
w płytach głównych zaczęto montować też złącze AMR i jego następcę
CNR, oba przeznaczone dla kart sieciowych, dźwiękowych i modemów.
Nigdy nie zyskały one popularności.

Historia złączy

W nowych płytach jest często nawet sześć gniazd SATA,
pytanie tylko, ilu użytkowników z tego skorzysta

ISA 8-bit

PCI

PCI

AGP

PCI-E 4x

PCI-E 16x

ISA 16-bit
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Jeśli jeden z nich odmówi posłuszeństwa,
nie tracimy danych.

Obecnie na płytach głównych znajdują
się kontrolery obsługujące tylko jeden ka-
nał (czyli dwa urządzenia) PATA i cztery ka-
nały SATA. SATA, poza wprowadzeniem no-
wego standardu szybkości transferu, zastą-
piło kłopotliwe szerokie 80-żyłowe taśmy ,
wąskimi elastycznymi przewodami , któ-
re zajmują mało miejsca i nie blokują prze-
pływu powietrza w obudowie.

Karta dźwiękowa
Wprawdzie karty dźwiękowe w płytach

głównych pojawiły się kilka lat temu, ale
obecnie są standardem i nie ma już płyt
głównych bez wyjść i wejść audio. Od daw-
na nie montuje się też kart stereo – obecne

rozwiązania pozwalają na podłą-
czenie sześciu lub ośmiu (standard
5.1 lub 7.1) głośników. W tańszych
płytach znajdziemy z tyłu trzy lub
sześć gniazd mini-jack, w droż-
szych znajdują się tam optyczne
i cyfrowe gniazda audio, analogo-
we zaś są wtedy na śledziu . Ja-
kość urządzeń wbudowanych jest
zadowalająca, choć po podłączeniu
do sprzętu hi-fi słychać szumy ge-
nerowane przez podzespoły kom-
putera. Większość użytkowników
korzysta raczej z zestawów głośni-
kowych lub niedrogich słuchawek,
więc dla nich wbudowana karta
w zupełności wystarczy.

Wbudowana grafika
Nowoczesne płyty główne często

występują w wersjach z wbudowa-
ną kartą graficzną. Wydajność ta-
kiego rozwiązania w grach jest niedosta-
teczna, ale zupełnie wystarczająca do zasto-
sowań biurowych, surfowania w sieci czy
multimediów. Tak więc warto dopłacić do
płyty głównej i nie dokupować zewnętrznej
karty graficznej, jeśli nie będzie się wyko-
rzystywać komputera do grania w gry 3D.

Układy chłodzenia
Za czasów Pentium III zdziwienie budził

nawet sam radiator na płycie głównej. Póź-
niej radiatory urosły i dorobiły się wiatra-
ków. Od jakiegoś czasu producenci chipse-

tów zaczęli
zmniejszać
nagrzewanie
mostka pół-
nocnego,
więc w chło-
dzeniu płyt
głównych
znów domi-
nują radiato-
ry bez wia-

traków. Najnowsze chipsety NVIDIA wyma-
gają potężnego chłodzenia i po otwarciu
pudełka z płytą główną możemy zobaczyć
taki widok .

Zmiana interfejsu dysków
twardych z Parallel ATA

na Serial ATA do niedawna nie
odbijała się w ogóle na wydaj-
ności. Wprawdzie nawet
pierwszy standard SATA miał
wyższą  przepustowość niż
ostatni standard PATA
(150 MB/s kontra 133 MB/s), ale prędkość dysku twardego nie przekracza
70–80 MB/s). Zmiana nastąpiła dopiero wraz z wprowadzeniem technolo-
gii kolejkowania komend NCQ, znanej  z serwerowego interfejsu SCSI. Po-
woduje ona, że dysk optymalizuje ruchy głowicy pod kątem jak najszybsze-
go dostępu do danych.

PATA kontra SATA

PATA SATA
przepustowość do 133 MB/s co najmniej 150 MB/s
liczba urządzeń na kanał 2 1
konfiguracja dysku utrudniona – dwa dyski prosta

podłączone do jednej
taśmy

ergonomia szeroka, mało elastyczna wąski elastyczny
taśma blokująca obieg przewód
powietrza w obudowie

odłączanie dysku w czasie niemożliwe możliwe
pracy (tak zwany hotplug)
kolejkowanie komend (NCQ) brak jest

P roducenci, chcąc uatrakcyjnić
swoją ofertę, dodają do płyt

głównych różne urządzenia. Najpopu-
larniejszą praktyką jest dokładanie do-
datkowych gniazd USB (nawet 12 złą-
czy), FireWire, kart sieciowych przewo-
dowych (sporo płyt ma dwa porty RJ45, czę-
sto gigabitowe) i Wi-Fi, kontrolerów Bluetooth oraz różnych
gadżetów – mikrofonów czy anteny Wi-Fi .

Gniazdo Do czego służy Kiedy się przyda
USB podłączanie różnych standardowa liczba gniazd 

peryferiów zwykle wystarcza, ale jeśli  
planujemy podłączać  
jednocześnie naprawdę 
dużo sprzętu...

RJ45 wpięcie do sieci LAN, jedno jest zawsze 
podłączanie niektórych przydatne, dwa – bardzo
modemów kablowych rzadko

PS/2 klawiatura i mysz te złącza są obecne 
we wszystkich
komputerach

FireWire kamery i dyski twarde jeśli mamy kamerę cyfrową
lub obudowę na dysk twardy
z FireWire, to złącze będzie
nieodzowne

Wi-Fi złącze do anteny Wi-Fi wbudowana karta
bezprzewodowa 
to bardzo wygodna rzecz

Cyfrowe audio cyfrowe połączenie jeśli mamy wzmacniacz
ze wzmacniaczem lub głośniki komputerowe 
lub głośnikami obsługujące tę technologię,

złącze cyfrowe bardzo 
się przyda

Optyczne podłączanie łącze światłowodowe 
audio niektórych jest popularne w sprzęcie

wzmacniaczy Hi-Fi wysokiej klasy, ale 
w płytach głównych 
występuje rzadko

eSATA podłączanie większość zewnętrznych 
zewnętrznych dysków dysków korzysta z USB 2.0,
twardych ale jeśli mamy dysk eSATA,

to łącze będzie przydatne
Analogowe podłączanie głośników, zawsze przydatne – ważne,
audio słuchawek i źródeł aby każdy kanał miał 

dźwięku swoje gniazdo

Dodatki i wyjścia

Jak wybierać

K upując płytę główną, należy zachować
odpowiednią kolejność doboru kryte-
riów. Jeśli zdecydowaliśmy już, jaki

procesor i jakie pamięci chcemy umieścić
w płycie, musimy dokonać wyboru odpo-
wiedniego dla nas chipsetu.

W płytach przystosowanych do obsługi
procesorów Intela najczęściej montowane są
chipsety Intela, a zwłaszcza różne odmiany
modelu 965. Na drugim miejscu plasują się
chipsety NVIDII. W przypadku płyt dla pro-
cesorów AMD zdecydowanie najpopulaniej-
sza jest NVIDIA, z różnymi wersjami chipse-
tu nForce. W płytach budżetowych dla obu

GeForce 6100 GeForce 7300GT
(wbudowany)

3DMark06 242 punkty 2267 punktów
Far-Cry 10 fps 50 fps

Wydajność graficzna 

platform znajdziemy chipsety takich firm,
jak VIA, SiS i ULi. Ekspert zdecydowanie po-
leca chipsety Intela dla procesorów Intela
i chipsety NVIDIA dla procesorów AMD.

Jeśli wybraliśmy już chipset, pora zasta-
nowić się nad producentem płyty głównej.
Jest ich wielu, ale wielka trójka najbardziej
warta uwagi to ASUS, GigaByte i Microstar
(MSI). Wszyscy trzej producenci znani są
z dużej liczby dopracowanych, stabilnych
produktów oraz szerokiej oferty cenowej
i różnorodnego wyposażenia.

Jeżeli dysponujemy skromnym budże-
tem, należy wziąć pod uwagę którąś z tań-
szych popularnych firm. W tym segmencie
godny uwagi jest ASRock, czyli jeden z od-
działów ASUS-a, produkujący płyty bardziej

ubogo wyposażone i o mniejszych możliwo-
ściach podkręcania, ale za to znacznie tań-
sze i tak samo stabilne. Wśróđ producentów
tanich płyt popularny jest również ECS, ale
tych płyt Ekspert nie poleca z uwagi na pro-
blemy ze stabilnością i kompatybilnością.

Ostatnim etapem jest wybranie konkret-
nego modelu z oferty producenta. Tutaj li-
czą się cena i wyposażenie. Ten drugi czyn-
nik jest ważny, ale nie pozwólmy, aby mno-
gość oferowanych dodatków, zwykle mało
przydatnych, zaburzyła nam trzeźwość osą-
du. Nie ma sensu dopłacać kilkuset złotych
za dodatkowe gniazda SATA i USB oraz ob-
sługę SLI, jeśli nie zamierzamy z tego korzy-
stać. Lepiej dopłacić do nowocześniejszego
chipsetu. MGB ■


